

杨靖宇具有的几个“唯一”

杨靖宇把一生贡献给了中华民族和中国人民，受到党和人民的高度评价和永久怀念。在给予他的荣誉和评价中，相当一部分是他所独有的。

唯一在抗战期间被党中央文件点名表彰的东北抗联领导人

1938年11月5日，党中央六届六中全会(扩大)发出由杨松(吴平)起草的致东北抗日联军的致敬电，高度评价东北抗日联军是“在冰天雪地与敌周旋七年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”，指出“我们也不会忘记在最艰难困苦条件下，同民族死敌作长期斗争的亲爱的同志们”。在致敬电开头，引人注目的使用了“东北抗日联军杨司令靖宇”的称谓，并指示由杨靖宇将致敬电转达给抗联全

体官兵和政工人员。这份珍贵的历史文献集中体现了以毛泽东为核心的党中央对东北抗联的高度重视和亲切关怀，充分肯定了东北人民抗日斗争在全国抗战中的地位、任务和光明前途，重申了中国共产党抗战到底和收复东北失地的坚强决心，同时也进一步明确了杨靖宇在东北抗联中的领导核心地位。同年年底，这份电报经中苏边境国际交通线辗转传入东北，成为抗联同志在极端困难条件

下坚持斗争的强大精神动力。对此，甚至日本关东军宪兵司令部也不得不承认：“中共日益坚持抗日持久战，于陕西省红都延安召开中国共产党六中全会……从此次会议中共向在满东北党致电，鼓励继续长期抗战等情况，中共不仅从未放弃其长期抗日之迷梦，还希望东北党(军)亦与之相策应，顽强且积极地开展抗日游击战。对此点乃不难预见，因而绝不能轻视其将来之动向。”



杨靖宇将军铜像

唯一与毛泽东、朱德并列当选为东方各民族反法西斯大会名誉主席团委员的中共党员

1941年10月26日至30日，针对苏联卫国战争爆发和太平洋战争即将爆发，整个世界日益分化为法西斯侵略阵营和反法西斯民主阵营的国际形势，中共中央接受朱德的建议，在延安发起召开了东方各民族反法西斯大会，来自54个国家和地区的2000多名代表参加了大会，毛泽东、朱德、叶剑英在大会上发表了讲话，大会成立了东方各民族反法西斯大同盟，有力地促进了亚洲人民反对

日本法西斯的斗争。在东方各民族反法西斯大会上，全体代表一致选举产生了由33人组成的名誉主席团，其中中国共产党代表有3人，他们是毛泽东、朱德和杨靖宇。这时，杨靖宇已牺牲近两年，但因消息隔绝，内地尚未知晓这一消息，故中共中央仍将杨靖宇和毛泽东、朱德一起提名为名誉主席团委员候选人，大会也仍将杨靖宇列入代表名单。

在牺牲后仍当选为东方各民族反法西斯

大会名誉主席团委员，而且是唯一与毛泽东、朱德并列被党中央提名和大会选举担任这一职务的中共党员，这一事实充分证明了以毛泽东为核心的党中央对东北抗日联军的重视关怀，充分证明以杨靖宇为首的东北抗日联军具有广泛的国际影响，已成为亚洲各国人民反法西斯斗争的榜样，充分证明杨靖宇作为东北抗日联军最高领导人的历史地位是无可置疑的。

新中国成立以来唯一享有政治局委员和元帅规格葬礼的革命先烈

1958年2月23日，在杨靖宇为国捐躯18周年之际，党中央在吉林通化为他举行了有近万人参加的公祭安葬仪式。事前，党中央指定由杨尚昆主持杨靖宇治丧事宜，胡乔木、周保中协助起草悼词和《杨靖宇将军生平事迹》。在悼词中高度评价杨靖宇是“伟大的战士”，这是自1950年任弼时逝世后，中共中央第二次在重要人物的丧事中使用这个称呼。从仪式规模、丧事主办者到评价用语，所有这一切在杨靖宇之后，只适用于中共中央政治局委员林伯渠、罗荣桓(并为元帅)、柯庆施。杨靖宇由此成为新中国成立以来唯一享有政治局委员和元帅规格葬礼的革命先烈，杨靖宇公祭安葬仪式也由此成为新中国成立以来在北京以外举行的规格最高的葬礼，成为新中国成立以来所有有关东北抗日联军的活动规格最高、影响最大、评价最为全面详尽的一次。

新中国成立以来唯一享有朱德题词“人民英雄”殊荣的我军高级将领

新中国成立后，党和国家采取了一系列措施，缅怀杨靖宇的丰功伟绩，弘扬他的伟大精神。早在1952年就开始修建杨靖宇烈士陵园。1957年7月15日，朱德为杨靖宇陵园

亲笔题词：“人民英雄杨靖宇同志永垂不朽”。杨靖宇由此成为新中国成立以来唯一享有朱德题词“人民英雄”殊荣的我军高级将领。由德高望重的第一元帅、人民军队唯

一的总司令为杨靖宇题词，更进一步彰显了杨靖宇作为党为国英勇捐躯的人民军队高级将领的历史地位。

新中国成立以来毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德分别敬献花圈的唯一先烈



吉林通化市杨靖宇烈士陵园(全景)

在杨靖宇公祭安葬仪式上，毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德分别敬献了花圈，毛泽东的花圈上书写着“靖宇同志永垂不朽”的挽词，其他领袖的挽词是“靖宇同志千古”。这在新中国成立以来对革命先烈的纪念中是绝无仅有的一次。杨靖宇之所以得享此殊荣，源于他坚决贯彻执行党中央政治路线、

领导东北抗日斗争的丰功伟绩。在东北抗日战争中，杨靖宇在亲密战友、中共驻共产国际代表团满洲问题委员会委员魏拯民的协助下，紧紧把握统一战线、武装斗争、党的建设三大法宝，坚决贯彻执行党中央和中共驻共产国际代表团作出的《一二六指示信》、《六三指示信》和《八一宣言》等重要指示，自觉坚持党的领导、加强党的建设，成为“东三省第一个执行游击战术的人”和东北抗日民族统一战线的创始人。他是在东北学习贯彻毛泽东著作的第一人，在井冈山斗争经验的指导下，杨靖宇从实际出发，逐步形成了具有东北特色的抗日游击战争战略战术，努力加强部队内党组织建设和思想政治工作，以“朱德的扁担”为榜样，坚持和战士们同甘共苦，强调“咱们领袖都这样做，我又有什么特殊的呢？”以《论持久战》的战略思想指导抗联第一路军的斗争。在与党中央长期失去组

织联系的特殊困境中，自觉拥护和贯彻遵义会议以来的党中央政治路线，把毛泽东思想的基本原理贯彻于东北实际，创造了共产党人在政治和思想上的奇迹。

杨靖宇和毛泽东、朱德没有见过面，但始终尊敬他们，自觉地以毛泽东的思想路线、以朱毛井冈山经验指导东北抗日斗争。1929年6月、7月间，杨靖宇在上海党中央训练班和到东北工作后，曾与周恩来和时任满洲省委书记的刘少奇见面，聆听过周恩来对“六大”精神的讲解，深受刘少奇的器重，受命担任抚顺特支书记，有力地推进了抚顺工人运动的发展。早在1938年，毛泽东就赞誉杨靖宇是“有名的军队领袖……英勇抗日艰苦奋斗的成绩是人所共知的”。在英魂安息之际，毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德又对杨靖宇表示了深切的悼念，给予他无上的哀荣。

唯一受到党中央两代领导核心题词的抗联领导人

1985年9月23日，邓小平题写“杨靖宇烈士纪念馆”碑名。1995年1月12日，江泽民题写“杨靖宇将军纪念馆”馆名，杨靖宇由此成为在中国特色社会主义新时期唯一受到党中央两代领导核心题词的抗联领导人。这是党中央在新时期弘扬爱国精神和革命传统的重要举措，也是党中央在新时期弘扬抗联精神、宣传靖宇业绩的重要举措。

英雄屹立天地间，精神感召亿万人。与杨靖宇生死与共的金日成在回忆录《与世纪同行》中深情追忆：“在东北抗日联军英勇抗战的旗帜上，凝聚着中国人民的热诚和风范，已经熔铸进民族精神和革命传统的丰碑，为世代代后来者所学习、所继承、所实践，永远激励后人创造出无愧于先贤的新的辉煌。”

摘自《党史纵横》

电视文学剧本·连载·

布衣将军

(节选)

王学海题词

策 划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强
撰 稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

21.广州国民党代总统李宗仁官邸。

白崇禧：李代总统，刚才接到国防部顾祝同部长来电，国民党武汉警备司令兼第五十八军军长密报说，十九兵团张轸暗中和共产党勾结，做好了起义计划：以武汉为目标，在自己的防区金口迎接解放军渡江，截断我的退路，解放武汉。

李宗仁：健身啊，如今咱们内部，为了自己的利益，哪一个不是暗中与共产党联系，做两手准备啊。健身你不也是一直与共产党联系！去年，也就是民国三十七年，张轸还受你委托，与刘伯承部秘密和谈，张轸还积极跟随你，参加了逼迫蒋介石下野的活动，眼下他是否真的会叛变，还难以下断言啊！

白崇禧：代总统说得极是。不过，我的部队眼下在武汉正受到共产党四野先遣兵团牵制，而共产党的二野兵团已经渡过长江，打到了赣东北，使我侧背受到了威胁，如果十九兵团再出事，武汉就不行了。我得尽快回武昌料理，稳住局势，以免出乱子。代总统，就此告辞！

22.广州飞机场。
李宗仁、白崇禧握手告别。
一架飞机腾空而起。
23.武汉，白崇禧官邸。
国民党武汉警备司令兼第五十八军军长鲁道源向白崇禧报告：总座，得到可靠消息，十九兵团要叛变投降共军！

白崇禧：知道了。有凭据吗？
鲁道源：听十九兵团一二七军军长赵子立说，张轸多次拉他参与起义，都被他拒绝了。

白崇禧立即拿起电话，说：接十九兵团一二七军军长赵子立！赵军长，你那里怎么样？还有，翼三(张轸，字翼三)那里如何啊，听说他想倒戈投共，有这回事吗？

赵子立：报告总座，我这里一切还好，至于张司令那里，我……我还不清楚。

白崇禧放下电话：这个赵子立，是从共产党新四军投诚过来，由张轸一手扶植起来的，但一说到张轸，他就支支吾吾，看来他是不愿告密。但可以判断，张轸确实出了问题。参谋长，传我命令，让正在南撤的桂系第七军停驻于贺胜桥，做好战斗准备。

参谋长：是！
参谋长转身就要出去。

白崇禧叫住他：回来！
参谋长：总座，有什么吩咐？

白崇禧：杀人一万，自损三千，我可不想在内耗中亏掉血本。通知张司令，马上到武昌红楼总部商量军务！

24.粤汉线上的贺胜桥车站，十九兵团指挥部。
张轸召集辛少亭(第一二八军军长)、涂建堂(第三〇九师师长)、鲍汝礼(第三一〇师师长)召开紧急会议，商定提前起义事项。

张轸：诸位，白崇禧已经知道了我们的行动，我们起义计划应该提前

了。但是，我们派往江北的人还没有回来，在没有得到解放军的回应之前，不能贸然起义。而白崇禧这个小诸葛又让人通知我，到他的指挥部红楼总部去商谈军务，不知他葫芦里卖的是什么药！

辛少亭：司令，我看这是小诸葛的鸿门宴，司令还是不要去去了。

涂建堂：我来兵部时，沿途见第七军向我靠近，机枪都卸去了枪衣，行动十分可疑。司令还是不要去赴会了。

张轸：既然此时不能起义，不去赴会小诸葛定然生疑，我还是冒一下风险吧！你们在家立即做好起义准备。鲍师长，你的三一〇师要扼守离武汉60华里的金口，这是武汉咽喉。辛军长，你们军接应解放军渡江，截断白崇禧的退路，迎接武汉解放。涂师长，你们师要加强赵子立、郭馨波部的警戒，要密切注意他们的动向，防止他们捣乱。这两个人是不会跟着咱们走的！

鲍汝礼：坚决按司令安排行动！

(161)待续